



电视情感访谈类节目

正趋向 **娱乐化**

艺术院校表演专业的学生担任临时演员受青睐,而临时演员被曝一场至少能拿80元,业余编剧编一故事可赚1000元~3000元

□据《华西都市报》

电视台:博收视

情感类节目到处“洒狗血”

现在的电视台,普通百姓已经开始唱主角,不管是草根选秀还是相亲节目。如东方卫视《幸福魔方》、天津卫视《爱情保卫战》……作为异军突起的节目形式,情感访谈类节目也因情节感人,或是主人公故事够戏剧冲突性,收视率相当不俗。

但这类节目也发生过不少负面新闻。比如,今年4月,贵州卫视《人生》栏目因追求收视率,放大个人隐私和社会的阴暗面,缺乏同情心,被国家广电总局要求永久性停播。今年6月,河北省石家庄电视台第三频道《情感密码》栏目播出一期节目《我给儿子当孙子》,片中的不孝子“许峰”激怒了观众。节目播出后,人们对“许峰”展开了“人肉搜索”,而“许峰”却主动找到媒体,爆出自己只是一家传媒公司花钱雇的临时演员,上电视只是“演的一场戏”而已。

据《中国青年报》报道,该节目工作人员曾在事后表态:“情感类节目不是新闻类节目,如果当事人不愿意出演,是允许找演员扮演的。这在业内是通行的做法。”

面对收视率的压力,诸如“婚姻外遇、骗财骗色、两性话题”等重口味话题堂而皇之地登上电视荧屏,有的还让当事人直接在电视上对骂,甚至大打出手。而观众对此褒贬不一,有人认为这是在宣扬错误的价值观,但也有观众认为“剧情”相当精彩,甚至津津乐道。

编导:最费神

有故事的当事人不易选

许多人说“家丑不可外扬”,但在情感访谈类节目中,当事人不仅需要要在节目中大谈自己的困惑,甚至还有现场嘉宾和网友一起参与讨论。久而久之,不少观众都会质疑:真有这么多人愿意自曝隐私吗?

对于这样的质疑,《爱情保卫战》制片人车先生在接受记者采访时说:“目前,主要还是让观众通过热线来报名,另外就是编导从身边人中发掘故事。”尽管节目当事人都是亲自上节目讲述,但在生活中许多人是不同意当众曝隐私的,“有的人报了名,但最终选择放弃上节目。编导不得不从身边人中发掘故事,结果多次被人家拒绝。打个比方,《爱情保卫战》一期节目我们有10个备选人物可做,而最终被拒绝的起码有一半。因此,要做一期节目绝对不是轻松活儿”。

车先生苦笑说:“确定了当事人后,就会有编导跟他们沟通,包括了解他们的故事;还得分别对男、女当事人进行实地访问,回来再比对他们提供的答案。只要不真实,那么绝对会有对不上的地方。一旦发生这样的情况,即使再好的选题,我们都会放弃。”

四川卫视《让爱做主》的制片人郭先生也说:“编导前期会不断跟当事人通电话、采访,甚至会跟他们相处好几天。如果对他的故事的真实性拿不准,或感觉他的意图不单纯,我们绝对会立刻放弃。”

作为电视台收视大战的又一块阵地,近年来情感访谈类节目已成“标配”,越玩越过头,两性话题、婚外恋等话题成为收视法宝。因为越线违规,数档情感类节目先后被叫停整改。

除此之外,更有电视台虚构剧情,找临时演员“洒狗血”演出博眼球。记者在调查中了解到,有些情感类节目临时演员每场酬劳80元~150元,而编剧则以1000元起跳,为的就是将情感类节目全面娱乐化。

临时演员:很紧俏

80元一场是行规

相对来说,地方台的情感类节目因为不受上星播出的限制,所以显得更为大胆。

“其实上星的节目因为有一定的影响力和调控措施,尺度和方向的把握都还不错。但是,很多未能上星的地方台,他们的山寨手段和模仿措施是你很难想象的。”9月13日,成都资深媒体人唐女士告诉记者,子嫌母丑、三角恋上台决斗、畸形恋、邻居吵架等“狗血”题材已经成为地方台的主打。“如果原本事实确凿,当事人很多还是不愿意上电视接受调解和曝光的。如果非要用真人来进行还原,那么作为日播节目根本就做不到,投入的时间和精力都太大了”。

随后,记者联系上曾在多档情感真人秀参与演出的陈泉(化名)。他透露,电视台特别偏爱那些艺术院校表演专业的学生担任临时演员,“请大学生的最大好处就是他们开价不高,一般80元~150元一场,而80元一场是行规,而且学过表演的人演起来更得心应手。此外,不少婚姻情感类节目都倾向于招聘业余编剧捉刀,编一故事少的赚1000多元,多的有3000元。比如说一个半小时的故事,大概要写80场~120场,一周内交稿就行”。

据了解,除了这样的制作手段外,很多地方台的节目都流行打“擦边球”,取消了“现场模拟”、“演员扮演”等提示,便于观众认作真人真事。而某些情感类节目会专门培养一批“御用群众演员”,为了防止某个演员抛头露面的频率过高,就让该演员在不同节目之间来回串场捞钱,还会定下口头或书面协议。“我们会规定他在一段时间内只能上我们的节目,否则就封杀他”。

情感类节目在变脸

“玩苦情”转为“幸福秀”

据记者初步统计,目前在全国荧屏上情感类节目大行其道,最顶峰时数量有100多个,且大多数打的都是苦情牌。不过,从今年开始,类似《幸福秀》、《欢喜冤家》、《老公看你的》、《中国梦想秀》、《幸福大搜索》等都开始走晒幸福路线或美梦成真欢乐路线。

值得一提的是,《欢喜冤家》由《人间》团队打造。制片人黄斌介绍:“未来《人间》也将转型,节目将变得更加温情,少一些沉重。”



《老公看你的》等节目开始走晒幸福路线。

章子怡客串主持《中国梦想秀》,帮一梦想者圆梦。

《爱情保卫战》已开始请观众直接参与节目全程录制。

(本版图片均为网络图片)